



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 170 (18708) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ИЮЛЯ 1983 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

## КАЛЕНДАРЬ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

За достижение лучших результатов по выполнению плана I полугодия 1983 года и увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства в период зимовки скота бюро крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа и бюро крайкома ВЛКСМ постановили награждать переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ:

Михайловский, Новоалтайский, Алтайский районы.

Коллективы колхоза имени ХХП партсъезда Славгородского района, совхоза «Залесовский», колхоза «Прада» Топчихинского района, ОПХ совхоза «Комсомольский» Павловского района, совхоза «Алтайский» Смоленского района, спецхоза «Промышленный» Бийского района, совхоза «Майское утро» Целинского района, птицефабрики «Комсомольская» Павловского района.

За достижение лучших результатов в общественном смотре зимовки скота награждать дипломами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ коллективы:

Михайловской райсельхозтехники, Волчихинской райсельхозтехники, Ключевской райсельхозтехники, Степно-Михайловского лесхоза Михайловского района, Романовского районного потребительского общества, Родинского районного производственного управления бытового обслуживания населения, Пав-

ловского маслосырзавода, Центральной больницы Советского района, культурно-просветительных учреждений Тальменского района.

Премировать победителей общественного смотра зимовки скота:

Из средств крайсовпрофа для приобретения культспортивного инвентаря: коллективы совхозов, колхозов, птицефабрики — по 400 рублей каждый, коллективы предприятий торговли и бытового обслуживания населения — по 300 рублей каждый, коллективы медицинских и культурно-просветительных учреждений — по 300 рублей каждый.

Из средств крайсельхозтехники для премирования передовиков производства — коллективы райсельхозтехник в размере 300 рублей.

Из средств краевого управления лесного хозяйства для премирования передовиков производства — коллектив лесхоза в размере 300 рублей.

Из средств краевого производственного объединения молочной промышленности для премирования передовиков производства — коллектив сырзавода в размере 300 рублей.

Денежные премии расходуются на премирование передовиков производства по совместному решению администрации и профкома, при этом размер премии не должен быть менее 10 процентов тарифной ставки (должностного оклада).

## ПЯТИЛЕТКА, ГОД ТРЕТИЙ

## Алтай индустриальный

### Право-фланговые В счет 1984 года

Когда наблюдаешь, как ловко, без суеты и спешки делает свое дело вальцовщик Николай Александрович Жидков, то невольно любишь его работой. Вот взял он из стопки стальных листов один, прихватил его струбцинами, махнул рукой крановщице Надежде Антофеевой — подавай, мол, быстрее к вальцам. Заправил лист между вальками, включил станок. И ловко, маневрируя рычагами и кнопками, закрыл в полуцилиндр, придал ему нужную форму. Остановил станок, не раз и не два приложил шаблон к поверхности детали. И снова включил агрегат. Вальцовщик — основная профессия Жидкова. Владеет он ею в совершенстве, а еще Николай Александрович может работать пресскрестником, и стрелом, разметчиком, и здесь демонстрирует он все то же неординарное мастерство.



Биография у Н. А. Жидкова самая простая рабочая. Он рано начал трудиться, в шесть лет — тракторист, после армейской службы пришел на Барнаульский котельный завод. Здесь и прикинул к делу. Коммунист, партгруппорг участка, Николай Александрович 99 процентов продукции сдает с первого предъявления. И в том, что участку присвоено звание коллектива коммунистического труда, а передовая бригада А. А. Тарусо-

ва, где трудится вальцовщик Жидков, опережает рабочий календарь ровно на год, есть немалая заслуга Николая Александровича, которого я сфотографировал перед началом смены.

Текст и фото Н. КОРОГОДА, мастера цеха сварных барабанов Барнаульского котельного завода.

### За словом дело

### По высшей категории

Ветуня в социалистическое соревнование за досрочную реализацию заданий пятилетки, сборник автокрышек Барнаульского шинного завода Валентин Егорович Третьяков обязался выполнить свой годовой план к 7 ноября.

Свое социалистическое обязательство передовой сборщик выполнил за четыре месяца раньше срока. Ударник коммунистического труда, кавалер ордена Трудовой Славы III степени В. Е. Третьяков с начала нынешней пятилетки собрал более сорока тысяч автокрышек, все они сданы по высшей категории качества. Сейчас на трудовом календаре Валентина Егоровича последний год пятилетки. Чтобы поставить последнюю точку на пятилетнем отсчете, передовому сборщику осталось выполнить полугодное задание.

### Город — селу Заказы досрочно!

Более пятидесяти деталей и дизель-генераторных установок поставили селу во втором квартале барнаульские трансмашевцы. Досрочно выполнены заказы сельских механизаторов Азербайджана и Туркмении. Успешно ведется ремонт дизелей для сельских предприятий края. К второму кварталу в первом квартале десяти агрегатов во втором квартале поставлено еще одиннадцать. Коллектив завода во втором квартале почти на 60 тыс. рублей перевыполнил задание по отгрузке запасных частей.

### В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:

- \* Поиск изобретателей и рационализаторов
- \* Мастер рассказывает о рабочем
- \* Дисциплина — категория постоянная

## О КОРМАХ, КАК О ХЛЕБЕ

ИДЕТ УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК

## ПОМОГАЕТ ВЗАИМОВЫРУЧКА

Лишь на полчаса утром и вечером смолкают агрегаты по приготовлению витаминной травяной муки и гранул. Так уже повелось у кормозаготовителей совхоза «Дружба», что приготовление гранул в течение всего летнего сезона ведется в две смены по двенадцать часов каждая. А во время пересменки проводится уборка рабочих мест и короткий техподъем. Вечером к тому же подводится итоги.

Внимание специалистов, ответственных за заготовку кормов в совхозе, к операторам этих агрегатов особое. Последнее подведение итогов было не совсем обычное. В этот день дневная смена произвела последние центнеры гранул в счет сезонного задания, равного 8,500 центнерам. И дополнительно успела отправить на хранение в склад еще 246 центнеров.

Как же удалось дружицам менее чем за полтора месяца выполнить задание, далеко опередив хозяйства

района? Первое обязательное условие — духомотка. С тех пор, как в «Дружбе» полагается агрегат для приготовления гранул, работал он летом только в две смены. Легко, конечно, приходится рабочим в течение смены. Огромная нагрузка ложится и на агрегаты. Их в совхозе два. Учитывая, что в выработке наибольшего количества продукции заинтересованы все смены, кормозаготовители и решили работать одним звеном в общей котел. Случится поломка, машинисты устроят ее тщательно, надежно.

Первым в середине июня в совхозе был запущен АМ-4,5. Вскоре дал продукцию второй агрегат СБ-4,5. Тогда уже на один наряд стали работать все четыре смены. Взаимовыручка при незначительных поломках позволяет дружицам по минимуму сократить вынужденные простои.

И, наконец, не менее важным условием досрочного вы-

полнения задания является тщательная подборка специалистами кадров для работы на АМ и СБ. Людей добросовестных, четко выполняющих свои обязанности, и, конечно же, опытных направляют сюда. В полной мере отвечают этим требованиям рабочие, обслуживающие агрегат, — Николай Игнатьевич Белаш, Михаил Иванович Плужников, Геннадий Александрович Коробельников, Юрий Михайлович Федоров, механик участка заготовки зеленой массы Александр Иванович Фуст, Петр Степанович Куранин и Вячеслав Ефимович Распушкин. Среднедневная выработка в настоящее время по совхозу составляет 45—50 тонн.

Уже на следующий день коллектив выполнял и свое социалистическое обязательство, равное 9 тысячам центнеров гранул. Выработка ценного питательного корма в совхозе продолжается.

А. ПИПУЛИН, Алейский район.

### Внимание: опыт!

### СЛУЖАТ СТАРЫЕ КОМБАЙНЫ

В колхозе имени Ильича на заготовке сенажа используют самоходные измельчители зеленой массы, изготовленные местными рационализаторами. На месте бункеров у старых зерновых комбайнов умельцы установили самодельные хоботы. Молотильные барабаны оборудовали режущими ножами силосных комбайнов. Сместили жала для регулировки подачи воздуха. Новые измельчители оказались производительнее, чем ИРРы и КУФы, они помогают хозяйствам быстрыми темпами вести заготовку сенажа.

Ю. САВЕЛЬЕВ, корр. «Алтайской правды», Краснощековский район.

### Вести с мест

массы больше, чем обычно. Это позволяет хозяйству заметно пополнить запасы кормов: заготовить 30 тысяч центнеров сена, 60 — сенажа, 9 — витаминной травяной муки, что значительно выше плановых заданий. На каждую голову скота будет запасено в совхозе около 29 центнеров кормовых единиц.

Высокие урожаи многолетних трав получают нынче и механизаторы колхозов «Знамя Родины», «Путь Ленина». Хорошие результаты достигнуты благодаря слаженной работе звеньев.

А. ИВАНОВ, Посельский район.

### БЛИЗОК ВТОРОЙ УРОЖАЙ

Уже не первый год занимается орешением совхоз «Николаевский». Поэтому делу воде здесь хорошо знают. Вот и нынче над полями беспрерывно идут искусственные дожди. На лоперных плантациях, где после первого укоса внесены минеральные удобрения, благодаря хорошему поливу быстро пошла в рост отава.

Второй укос даст зеленый

классные механизаторы. Чекую, беспрерывную работу техники обеспечивают приданные звеньям специалисты технической службы, другой обслуживающий персонал. Перед кормозаготовителями стоит задача — убрать все травы не только с полей, но и с неудобий, чтобы выполнить доведенное задание, обеспечить сытую зимовку скота.

Первыми присутствия к вывозке апрессованного сена к местам хранения механизаторы колхоза имени ХХП съезда КПСС.

Н. МИХАЙЛОВ, Шипуновский район.

### МАНЕВР ЗВЕНЬЕВ

Шесть хозяйств района, убрав корма со своих полей, дружно, организованно направили механизированные звенья в совхозы имени Горького, «Самосольский» и «Бойковский», где еще есть некосшенные массивы трав. Возглавляют коллективы кормозаготовителей руководители, имеющие опыт организаторской работы на косовице, стоговании, прессынации сена. Костяк звеньев составляют коммунисты, перво-

### Монгольские друзья на алтайской земле

### СЕРДЕЧНЫЕ ВСТРЕЧИ

Как уже сообщалось, в крае находится монгольская делегация, которую возглавляет член ЦК МНРП, управляющий делами Совета Министров МНР Б. Бадар. В составе делегации — секретари аймачных и городских комитетов МНРП, председатели, ответственные секретари аймачных и городских советов Общества монголо-советской дружбы. Они принимали участие в проходившей 21—23 июля в Барнауле первой советско-монгольской встрече представителей отделений ОСМД и ОМСД.

Вчера члены монгольской делегации посетили 38-ю барнаульскую среднюю школу имени Д. Сухэ-Батора, осматривали экспозицию школьного музея советско-монгольской дружбы. Они побывали также на ВДНХ края, на выставке «Монголия в творчестве алтайских художников», открытой в краевом музее изобразительных искусств.

Во второй половине дня посетили ряд хозяйств Павловского, Тальменского и Первомайского районов, где знакомятся с организацией социалистического соревнования, передовым производственным опытом.

### Сегодня — День работников торговли



Людила Михайловна Синцова, которую вы видите на снимке, пришла в торговлю по призыванию. Окончив техникум советской торговли, она стала ученицей продавщицы, а вскоре и продавцом магазина «Лаконка». Здесь состоялось ее профессиональное становление, поэтому, когда через несколько лет ей поручили возглавить магазин, она быстро и уверенно пошла за собой коллектив.

Магазин «Лаконка», который возглавляет

Людила Михайловна Синцова, считается сегодня одним из лучших в торгово-розничном объединении «Хлеб» г. Барнаула. Его любит горожане. В ответ на это коллектив «Лаконки» старается работать еще лучше. Запасной всех добрых дел является заводчанам магазин Людмила Михайловна Синцова — ударник коммунистического труда, член КПСС, член коллегии управления торговли крайисполкома.

г. Барнаул. Фото А. Каспринина.

## ВКЛАД НОВАТОРОВ

Более шестидесяти человек облегчили свой труд на одном из участков Алтайского тракторного завода. Здесь внедрено новшество для отделения тонких листов металла от пакли при помощи магнитных перчаток.

Новинка заимствована в Одесском институте спечтаски. До внедрения предложение трудоемкая работа производилась вручную. Новое новшество, заметно уменьшившее ручной и физический тяжелый труд, внедрено в ходе конкурса-эстафеты также на барнаульских заводах «Трансмаш», аппаратно-механическом, бийском производственном объединении «Бийскпридмаш».

Ценное рационализаторское предложение реализовали инженер-технолог Н. Г. Куксов, зам. начальника ста-

лительного цеха И. М. Жиданов, начальник бюро отдела главного металлурга Г. Х. Антон и конструктор Н. Ф. Кошнев, инженер-технолог И. Г. Гайенко, инженер-конструктор Ю. М. Вервицкий и другие, внедрившая другое ценное предложение, сэкономила 336 тонн металла.

Интересную задумку осуществили новаторы Алтайского завода тракторного электрооборудования. Здесь внедрена в производство механизированная продувочная камера, значительно ускоряющая обработку деталей. Повысилась не только производительность, вместе с тем улучшились условия работы.

За истекшие два года одиннадцатой пятилетки в изобретательской и рационализаторской работе только в городе Рубцовске приняли участие почти 12 тысяч человек, от внедренных ими в производство девяти тысяч предложений, получен экономический эффект в девять миллионов рублей.

г. Рубцовск.

### С работы раньше звонка

Недавно охрана металлургического комбината поинтересовалась, тем, кто раньше установленного срока в вечерней смене оставался на работе. Список оказался внушительным — более 30 человек. Целая толпа задолго до окончания смены сгрулилась у проходной. Между прочим, у всех у них пропуска были на руках, хотя в инструкции черным по белому записано, что каждый работающий обязан сдавать пропуск табельщику, а за пять минут до окончания работы табельщик обязан вернуть его владельцу. Вывод один — и табельщики, и мастера сами нарушают установленный порядок, потворствуя расхляпанным рабочим.

Сплошь и рядом случаются опоздания на 5—10 и даже 60 минут. При одной из проверок

### Стоп: беспорядок

### Стоп: беспорядок

таких опаздывающих выявлено 280 человек. Не жакты случаи, когда в рабочее время идет погуляк дров или пиломатериалов для личных нужд, и совсем уж непонятно, когда на территории предприятия встретишь пьяного. Спрашивается, где же он был, если лица в нетрезвом состоянии на комбинат не допускаются. Выходит, с собой спиртное принес и распил на работе. Опять же, куда смотрит мастер?

О примиренчестве к нарушителям дисциплины говорит и такой факт. Многие руководители подразделений, таких, как отделы сбыта, главного механика, снабжения, производственного контроля, зачастую не принимают оперативных мер к лодырям, пьянхам, отдымаясь при этом формальными отписками.

### ВЫСОКИЙ ЭФФЕКТ

ШИРОКО ИЗВЕСТНО ИМЯ ИЗобретателя П. Ф. КАЗАНЦЕВА НА БИЙСКОМ КОТЕЛЬНОМ ЗАВОДЕ. ОН — ОДИН ИЗ СОЗДАТЕЛЕЙ ПОЛУАВТОМАТА ДЛЯ ВЫРЕЗКИ БОКОВЫХ ВЕНТИЛЯТОРОВ КОНСТРУКЦИЯ КОТОРОГО ЗАЩИЩЕНА НЕСКОЛЬКИМИ АВТОРСКИМИ СВИДЕТЕЛЬСТВАМИ. В нынешней пятилетке к ним прибавилось еще два. А всего в одиннадцатой пятилетке заводские новаторы изобрели более 25 изобретений и около 800 рационализаторских предложений.

## Торговый цех предприятия

— Вот мой заказ на продукты, — сказала одна из работниц продавцу стола заказов, — постарайтесь, пожалуйста.

— Все будет сделано, — ответила М. Д. Дубинцова, принимавшая заказ.

Магазин, работающий по заказам моторостроителей, расположен прямо на территории предприятия. До начала работы многие заходят сюда сделать заявку, а после рабочей смены уходят с набором продуктов. Удобно, экономит время.

Торговый «цех» моторостроителей обширен и многообразен. Здесь работают 18 торговых точек, более десяти столовых. Все они прекрасно оборудованы, располагают до-

статочным ассортиментом промышленных, хозяйственных и культурно-бытовых товаров, в столовых большой ассортимент блюд. Организована также торговля книгами. На предприятии есть кондитерский цех, вырабатывающий для продажи много разнообразной продукции. Открыт кулинарный магазин. В распоряжении общественного цеха сегодня 2366 посадочных мест, что соответствует установленным нормам. В столовых хорошее обслуживание, здесь можно быстро и вкусно пообедать. Моторостроители довольны своим торговым цехом.

И. НИКОЛАЕВ.

### Репортаж в номер



# Дневник социалистического соревнования

## ОРИЕНТИР В РАБОТЕ — РУБЕЖ ПЕРЕДОВИКА!

Фоторепортаж

Товары — народу

### РАВНЯЯСЬ НА ЛИДЕРА



**ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ**

#### ТАК РАБОТАЮТ ИНИЦИАТОРЫ

СЕГОДНЯ ГАЗЕТА РАСКАЗЫВАЕТ О ТОМ, КАК ПОТУДИЛИСЬ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ ИНИЦИАТОРЫ ПРАВЕГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАДАЧИ СЕРДЦЕВИННОГО ГОДА ОДИНАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ.

#### БАРНАУЛЬСКИЙ СТАНКОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ЗАВОД

Полугодовой план успешно выполнен по всем основным технико-экономическим показателям. Сверхплановой продукции реализовано на несколько тысяч рублей. За шесть месяцев текущего года экономлено много металла, электрической и тепловой энергии. Выполнены обязательства по росту производительности труда, снижению себестоимости продукции, механизации и автоматизации.

Лидерами социалистического соревнования в борьбе за досрочное выполнение годовых заданий идут бригады токарей А. М. Будникова, маляров — Н. И. Черданцевой, станочников — Л. П. Огневко, из месяца в месяц перевыполняющие установленные задания, выдающие продукцию только высокого качества. На предприятии свыше 25 процентов досрочно выполнены задания.

#### РУБЦОВСКИЙ ХЛЕБОКОМБИНАТ

Более 85 тонн кондитерских изделий, а также много другой продукции вывезли сверх плана в истекшем полугодии коллектив предприятия. Всего сверхплановой продукции произведено на 109 тысяч рублей. За этот же период освоено три новых вида продукции — хлеб бородинский, рулет фруктовый и хлеб зерновой. Себестоимость выпускаемой продукции снижена на 13 тысяч рублей. План по росту производительности труда перевыполнен.

Надучших показателей в социалистическом соревновании добилась бригада кондитеров, возглавляемая А. К. Комаровой.

#### ТОПОЧНОЕ БЮРО СИБЭНЕРГОМАША

Специалисты топочного бюро специального конструкторского отдела № 1 успешно совершенствуют конструкцию экранов газомазутного котла производительностью 320 тонн пара в час, за счет чего будет экономлено много обмурочных материалов. Изготовлено два опытных образца теплообменников, направленных на использование вторичных ресурсов.

#### БРИГАДА В. А. ТУМАШОВОЙ

Полугодовое задание бригада В. А. Тумашовой «Трансмаш» перевыполнила на 18,8 процента. Сверхплановой продукции изготовлено на 3,4 тыс. рублей, при этом экономлено на 84 рубля инструментов и вспомогательных материалов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производительность труда возросла на 5,4 процента. Бригада успешно справилась не только с собственными заказами, но и помогла обработать детали коллегам других участков своего цеха.

Фрезерный станок веером рассыпает вокруг себя металлическую стружку. От одного рабочего места к другому непрерывно движутся обрабатываемые детали, чтобы на участке сборки стать частью готового изделия.

Мы в сороковом цехе Барнаульского завода Ленина станкостроительного завода имени 60-летия Союза ССР. Среди основных видов его продукции — тормозная колодка для подъемного механизма — электротали и крыш.

ка корпуса редуктора приво- дной тележки.

Первый механический участок Тяжелая, связанная с немалыми затратами мускульной энергии работа. Здесь трудится бригада А. Ф. Шинтова. Созданная всего лишь два года назад, сегодня она пользуется в цехе заслуженным авторитетом. В бригаде не знают, что такое прогулы, потери рабочего времени. Не случайно поэтому во втором году пятилетия этот коллектив дважды занимал призовые

(первое и второе) места по подомным ежемесячно итогам внутризаводского соревнования.

— Причиной стабильной работы, гарантированной высокого качества выпускаемой продукции является, на мой взгляд, то, что в бригаде собраны люди с большим опытом работы на этом участке, — говорит А. Ф. Шинтов. — Например, бригадир И. И. Бороздин работает в цехе уже 33 года, слесарь В. К. Башев пришел на завод в 1963

году, а самый молодой член бригады — я, стаж 17 лет.

— Старожилы завода пользуются уважением товарищей по труду и доверием пехового руководства, — рассказывает начальник цеха В. А. Яшкин. — Каждый из шести членов бригады — ударник коммунистического труда. Пятеро работают с личным клеймом качества. В ходе борьбы за звание бригады комтруда шинтовцы включились во Всесоюзное соревнование «25-летие движения за коммунистический труд — 25 ударных недель».

Успешная работа бригады А. Ф. Шинтова была отмечена на прошедшем 19 июля цеховом собрании. Уже немалый срок она трудится без замечаний смежных участков.

Трудовой коллектив, выбрав своим вожаком самого молодого члена бригады, ошибку не сделал. Уже сегодня А. Ф. Шинтов работает на счет 12-й пятилетки. Он обслуживает два станка вместо одного по плану. От заданного бригадиром высокого темпа старается не отставать и вся бригада: в прошедшем полугодии шинтовцы ежемесячно перекрывали норму выработки в среднем на 60 процентов.

Быстро опустела огромная металлическая корзина с заготовками у станка И. И. Бороздина. Медленно с одного конца участка на другой переползла кран-балка. Несколько минут — и место occupation коряны занимает новоявленный работник бригады В. К. Башев.

С. ПУМСКИХ. На снимке: они — из передовой бригады (слева направо): В. К. Башев, А. Ф. Шинтов, Г. Т. Палин, И. И. Бороздин. Фото А. ПАВЛУШКИНА.

### Урожаю-83 — надежное обеспечение

## Все заботы — главные

**▲ ТРУЖЕНИК А М И СТАЛЬНИК МАГИСТРАЛЬ ПРОВЕДЕНО 11563 СВЕРХПЛАНОВЫХ ТИЖЕЛОВЕДНЫХ ПОЕЗДОВ.**

**▲ ТОЛЬКО ЗА СЧЕТ УПЛОТНЕННОЙ ПОГРУЗКИ ВАГОНОВ ВЫСОБОЖДЕНО ОКОЛО 500 ЕДИНИЦ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА.**

**▲ ЗА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ ОТГРУЖЕНО И ПЕРЕВЕЗЕНО 295 ТЫСЯЧ ТОНН НАРЯДНО ОЗЯ И С Т. ВЕННЫХ ГРУЗОВ.**

стического Труда Александра Спиридоновича Павлова:

— Каким бы делом ни был занят каждый из нас, мы все, словно бойцы по тревоге, встаем при произнесении слова «навод». Особенно это касается времен страданий — посевной и уборки хлеба.

Всякий раз, когда речь заходит об уборочной страде, для железнодорожников это означает не только перевозку урожая. Сотни из них выезжают непосредственно на поля совхозов и колхозов края. Они садятся за штурвалы комбайнов, управляют механизированные токи. И вот что характерно: их товарищи, оставшиеся в родных коллективах, берутся выполнять норму выработки и за тех, кто уехал помогать сельчанам.

Не случайно в социалистических обязательствах многолетнему коллективу железнодорожников края в одном из первых пунктов записано: «Обеспечить на высоком уровне и без потерь перевозку зерна и другой сельскохозяйственной продукции урожая 1983 года, оказывая постоянную помощь колхозам и совхозам края.

Недавно руководство отделения райформат одобрило Мухомовку и местного хлеборезного элеватора. Суть его заключается в том, что соревнующиеся стороны решили

сократить простой вагонов под обработкой на 0,5 часа и повысить статическую нагрузку на каждую единицу подвижного состава на 0,2 тонны, обеспечить полную сохранность нового урожая.

Доброе название коллег подвесах 40 зернопогрузочных станций отделения дороги.

— Хлебным составам мы как всегда, обеспечиваем «зеленую улицу», — говорит передовой бригадир Барнаульского отделения пути А. Д. Нагайцев.

— Каждый год мы стараемся держать участок своего пути в отличном состоянии, обеспечиваем безопасное следование скоростных поездов.

Осмотрщик Алтайского вагонного дела Л. П. Доспехов дополняет:

— Считаю для себя делом чести выдвигать маршрутным хлебным составам гарантийный паспорт качества до следующего пункта осмотра.

Составители поездов со станции Рубцовка, Барнаул, Бийск П. И. Сидоров, М. М. Дмитриенко, М. В. Бычков в своих индивидуальных обязательствах записали такой пункт: «Хлебные вагоны с отпущенной полойкой на дворях формировать только по скоростному».

Вот так каждый из железнодорожников Алтай определяет свою роль и место в походе за хлеб.

И. МЕТАЛЬНИКОВ.

### Бережливость — требование времени

## Клеймо — личное, резонанс — общественный

С апреля 1965 года существует этот список на бийском заводе «Электрон» — список тех, кто по доверенности с ОТК имеет личное клеймо. И открывает его неизменно Э. Н. Казарин, ветеран предприятия, пришедший сюда подростком еще в 1943 году.

— У нас на механическом участке экспортного цеха в основном работники со стажем, — рассказывает мастер В. А. Бубонин, — самое малое восемь лет. Вот потому, наверное, треть коллектива имеет личное клеймо. Токари — золотые руки — марку свою держат высоко, потому вопросов к качеству у нас не существует.

Так заявили о себе первые отличительные особенности «гвардейца качества»: большой стаж, бесспорное профессиональное мастерство, чувство гордости за дело своих рук — все то, что является характерной чертой настоящего Мастера. Такому нет худшего наказания, чем сознать свою «промашку», испустить суд товарищей. Вот, например, слесари — инструментальщики Б. И. Губкин и Ю. И. Грылов. Асм. Им только через год да материал — выполняют за-

минутном списке — ветераны-станочники.

Согласен, гвардия, в том числе и гвардия качества, — особый отряд, но не мало ли трех десятков ее представителей на 800 человек заводского коллектива? Уверен, не только А. Г. Филинов мог бы войти в этот список от сварщиков. А ведь есть профессии, не представленные в нем вообще. Например, монтажники, футеровщики.

И мы решили побывать, на другом предприятии. Выбор пал на объединение Сибирьформат, подразделение которого всего второй десяток лет на Сибирьформате производством горючего крупнее, чем «Электрон», работающих с личным клеймом, естественно, больше — 276 человек. При этом среди них, наряду с ветеранами, немало и молодежи. И вот что примечательно. На доверии ОТК здесь работают пельные бригады: Г. В. Стебунова и Е. И. Демеева в штамповочном цехе механического производства, В. Ф. Науменко — в цехе пластмасс.

Новичок, приходя в эти коллективы, сразу же настраивается на работу с личным клеймом и через положенные

шесть месяцев испытательного срока оформляет это документально. Коллективный пример — лучший агитатор.

Однако в отделе технического контроля СИМ не удалось узнать простейшие, на первый взгляд, сведения о росте рядов «гвардейцев качества». Выяснилось, что и названные бригады организованы уже много лет назад — с тех пор количество их не увеличилось. Поиски ответа на логичное «почему?» привели нас в экономику.

Бригадир Е. И. Демеева на вопрос о том, что дает бригаде личное клеймо, отшутился: «Личные хлопоты». Однако дальнейший разговор показал, что есть в этой шутке немалая доля правды.

Личное клеймо дает его обладателю доплату к заработной плате — десять процентов тарифной ставки. Для тех, у кого высокий профессиональный разряд, это, возможно, и ошутимо, но в бригаде Демеева общий разряд — третий, практически получается менее десяти рублей в месяц на человека. В то же время далеко не всегда качество изделий зависит от старания бригады. Плохо отлаженный станок (а

станочный парк изношен), не отвечающая требованиям оснастка, штурмовщина в конце месяца, а чаще всего некондиционные материалы ведут к браку. Однако спрос-то с бригады! Так что много уходит времени на проверку материала, контроль (бригада сама выполняет функции ОТК, экономия предприятия немалые деньги). А сколько это терпится, когда названные выше причины заставляют останавливать станки, потому что гвардейский контроль качества коллектива не желает «гнать брак».

Активировать? Это опять же потеря, к тому же гоняется все равно им, другие работу бригады не делают.

Но вот парадокс: обычные бригады в сходных условиях работают. Да, так уж сложилось в механическом производстве, что вычета за брак в посылаемом большинстве случаев составляют ничтожно малую долю того, что дает работнику пресловутый вид. И это подтвердил заместитель начальника ОТК Д. В. Шапак. А ведь простой здравый смысл подсказывает основное направление борьбы за качество: сделать плохую работу прежде всего экономически

## НА РУБЛЬ ЗАРПЛАТЫ...

Здесь так поведется: ровно в полдень по местному радио звучит голос директора завода, к нему привыкли, его сообщения об итогах прошлого дня ждут во всех цехах, на каждом рабочем месте. Интересно знать, кто же вырвался вперед, а кто отстал. Вот и сейчас начальник производства товаров народного потребления О. В. Федорович, прослушав экспресс-информацию руководителя предприятия, прекрасно знает, как работает завод в целом, как выглядят на общем фоне те или другие производства, в том числе и его собственное. Приятно, что упомянуто оно в ряду лучших.

— Наше производство, — рассказывает Олег Владимирович, — одно из ведущих на заводе. Здесь трудятся сотни людей, высок технический арсенал, который постоянно совершенствуется.

За выполнение плана «специализированного» цеха спрашивают так же, как с других производств, даже больше. Если другие коллективы еще как-то могут иногда подлатать вал за счет покрытия одного вида продукции другим, то в цехе потребительских товаров такая замена исключается, заказчик должен получить непременно те товары, которые обозначены в договорных поставках.

Производство товаров народного потребления на Ставгородском химическом заводе им. Г. С. Верещагина начало заниматься в шестидесятых годах. Выпускались приспособленные участки, глядели на них тогда как на лишнюю обузу. Не случайно и объем выпуска потребительских товаров в те годы исчислялся десятками тысяч рублей. Если же перевести этот объем на рубль фонда зарплат, то показатель исчислялся буквально копейками.

И тогда на заводе решили всерьез заняться производством товаров массового спроса. Чтобы поставить дело на прочную основу, приобрели импортную комплексную установку для выпуска товаров бытовой химии в аэрозольной упаковке. Химикам, конечно же, тяжело было осваивать линию машиностроительного профиля. Словом, рабочие кадры пришлось готовить из новичков, пришедших из профтехучилища, и здесь неопытную помощь оказали опытные мастера действующего производства. Ими укрепились самые трудные и ответственные участки. В цехе хорошо знают, какой большой вклад в освоение линии внесли коммунисты Г. А. Дрожжин, Б. Ф. Смоляков, М. Н. Авдеев и другие, возглавлявшие тогда немногочисленные партийные группы и личным примером заглянувшие людей. Надо сказать, что при освоении комплексной линии химикам полагались только на собственные силы. С поставленной задачей коллектив «непрофильного» завода производства справился блестяще: ровно через год выпустил потребительских товаров более чем на 13 миллионов рублей. Это, по самым приблизительным подсче-

там, в пятьдесят с лишним раз больше, чем выпускалось раньше на временных «пятачках» при полукустарной технологии.

Этот крупный цех, специализирующийся на выпуске товаров народного потребления, даже при беглом знакомстве вызывает восхищение. Безотказно действуют умные механизмы, выполняющие самые различные технологические операции. Алюминевые чулки, похожие на хоккейные шайбы, за считанные секунды превращаются в аквурные баллончики, многие мудреных превращений на всем технологическом конвейере. Люди здесь с интересом, творчески развивают и совершенствуют производство. Как было сказано выше, комплексная линия получена из-за рубежа, с момента ее эксплуатации прошло десять лет. Естественно, многие узлы и детали повносились, потребовалась замена. На заводе сумели заменить изношенные детали собственными силами, и больше того — многие узлы усовершенствовали, модернизировали.

Назую только два предложения новаторов, принесших значительный эффект производству. К примеру, начальник отделения В. П. Мазянский, слесарь П. П. Штгбен и мастер механической службы Д. И. Сафонов переработали штампы для вырубке дисков, в результате на 20 процентов сократился расход алюминиевой полосы. Или другой пример. Конструктор Д. А. Якушин, зам. начальника цеха Ю. Д. Котлярчук и слесарь Д. В. Шелубов реконструировали машину для дозирования клея, за счет чего сэкономлено десять тонн дорогостоящего сырья. А ведь таких предложений за десять лет эксплуатации линии поступило почти полтысячи, кроме того, три изобретения, реализация которых принесла свыше 80 тысяч рублей экономического эффекта. Или еще один примечательный факт. Только за последние два года 165 рабочих этого цеха по собственной инициативе увеличили свои нормы выработки.

А главное — растет основной показатель, который принято сейчас при оценке объемов выпуска потребительских товаров предпринимать в промышленности — т. е. производительность потребительских товаров на рубль фонда заработной платы. На Ставгородском химическом заводе каждый заработанный рубль уже давно более чем вдвое покрывается выпускаемым объемом товаров массового спроса, производство таких товаров исчисляется ныне миллионами рублей, так что химикам вносят весомый вклад в выполнение товарных ресурсов. Этот показатель здесь чуть ли не самый высокий в крае среди предприятий группы «А».

Выпуск потребительских товаров, — говорит секретарь парткома завода М. Ф. Семенов, — у нас, по существу, повседневно занимается администрация, общественные организации, инженерные службы. Потому и отдача должна быть высокая. Что правда, то правда, на

Ставгородском химзаводе к производству товаров народного потребления подходят с теми же мерками, как и к выпуску основной продукции. Это проявляется во всем: в инженерном и материально-техническом обеспечении, нормировании и оплате труда, в условиях социалистического соревнования (по нем цех товаров народного потребления отнесен к первой группе основных подразделений). И если этот год выходящий в число передовых по итогам социалистического соревнования, никто из основных производств не считает себя ущемленным или несправедливо обойденным. Больше того, в этот же (его называют на предприятии производством) многие идут учиться. Здесь умело используется шенский метод, масштабно внедряется бригадная организация и коллективная оплата труда, постоянно улучшаются условия работы.

Не потому ли здесь самая низкая текучесть кадров, а нарушения трудовой и производственной дисциплины стали редкостью.

— У нас много передовых бригад, новаторов производства, — говорит начальник производства О. В. Федорович. — И тем не менее есть лучшие из лучших.

Взять хотя бы штамповщицу Л. Н. Дудову, инициатора заводского соревнования за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки. Передовая работница крепко держит свое слово, она в совершенстве овладела процессом изготовления клеевых изделий, добилась четкого выполнения операций. Таких в цехе много. Начальник В. С. Зайцев и пресловутый Н. А. Сердюк, бригадир Т. И. Махлапова и коммунист А. И. Мягков и другие.

Товары бытовой химии... Их перечень не остается неизменным. Всемерно наращивая производство прежних, коллектив цеха настойчиво осваивает новые. Взять, к примеру, хлорин, который начали в больших масштабах выпускать в нынешнем году. Хлорин, являющийся прекрасным дезинфицирующим и отбеливающим средством для льняных и хлопчатобумажных тканей, ставит выпускаться со второго полугодия с индексом «Н». Примечательно, что машины для выпуска этого ценного порошка приобрели опять же заводские специалисты и новаторы производства. Миллионы пакетов с хлорином уже выпущены, до конца года будет сделано еще столько же. Есть, конечно, у завода и свои проблемы. Все-таки ранее приобретенная линия не может служить без косяка, капитально отремонтировать ее из-за отсутствия запчастей тоже не представляется возможным. Вот почему руководители завода ставят перед собой задачу по выпуску в выходные дни продукции на 13 тысяч рублей. План по росту производительности труда перевыполнен.

Надучших показателей в социалистическом соревновании добилась бригада кондитеров, возглавляемая А. К. Комаровой.

Специалисты топочного бюро специального конструкторского отдела № 1 успешно совершенствуют конструкцию экранов газомазутного котла производительностью 320 тонн пара в час, за счет чего будет экономлено много обмурочных материалов. Изготовлено два опытных образца теплообменников, направленных на использование вторичных ресурсов.

Конструкторы оказали помощь цехам в освоении серийного выпуска пробников для измерения грубых порков, внесли конкретный вклад в реализацию Продовольственной программы.

Здесь так поведется: ровно в полдень по местному радио звучит голос директора завода, к нему привыкли, его сообщения об итогах прошлого дня ждут во всех цехах, на каждом рабочем месте. Интересно знать, кто же вырвался вперед, а кто отстал. Вот и сейчас начальник производства товаров народного потребления О. В. Федорович, прослушав экспресс-информацию руководителя предприятия, прекрасно знает, как работает завод в целом, как выглядят на общем фоне те или другие производства, в том числе и его собственное. Приятно, что упомянуто оно в ряду лучших.

— Наше производство, — рассказывает Олег Владимирович, — одно из ведущих на заводе. Здесь трудятся сотни людей, высок технический арсенал, который постоянно совершенствуется.

За выполнение плана «специализированного» цеха спрашивают так же, как с других производств, даже больше. Если другие коллективы еще как-то могут иногда подлатать вал за счет покрытия одного вида продукции другим, то в цехе потребительских товаров такая замена исключается, заказчик должен получить непременно те товары, которые обозначены в договорных поставках.

Производство товаров народного потребления на Ставгородском химическом заводе им. Г. С. Верещагина начало заниматься в шестидесятых годах. Выпускались приспособленные участки, глядели на них тогда как на лишнюю обузу. Не случайно и объем выпуска потребительских товаров в те годы исчислялся десятками тысяч рублей. Если же перевести этот объем на рубль фонда зарплат, то показатель исчислялся буквально копейками.

И тогда на заводе решили всерьез заняться производством товаров массового спроса. Чтобы поставить дело на прочную основу, приобрели импортную комплексную установку для выпуска товаров бытовой химии в аэрозольной упаковке. Химикам, конечно же, тяжело было осваивать линию машиностроительного профиля. Словом, рабочие кадры пришлось готовить из новичков, пришедших из профтехучилища, и здесь неопытную помощь оказали опытные мастера действующего производства. Ими укрепились самые трудные и ответственные участки. В цехе хорошо знают, какой большой вклад в освоение линии внесли коммунисты Г. А. Дрожжин, Б. Ф. Смоляков, М. Н. Авдеев и другие, возглавлявшие тогда немногочисленные партийные группы и личным примером заглянувшие людей. Надо сказать, что при освоении комплексной линии химикам полагались только на собственные силы. С поставленной задачей коллектив «непрофильного» завода производства справился блестяще: ровно через год выпустил потребительских товаров более чем на 13 миллионов рублей. Это, по самым приблизительным подсче-

там, в пятьдесят с лишним раз больше, чем выпускалось раньше на временных «пятачках» при полукустарной технологии.

Этот крупный цех, специализирующийся на выпуске товаров народного потребления, даже при беглом знакомстве вызывает восхищение. Безотказно действуют умные механизмы, выполняющие самые различные технологические операции. Алюминевые чулки, похожие на хоккейные шайбы, за считанные секунды превращаются в аквурные баллончики, многие мудреных превращений на всем технологическом конвейере. Люди здесь с интересом, творчески развивают и совершенствуют производство. Как было сказано выше, комплексная линия получена из-за рубежа, с момента ее эксплуатации прошло десять лет. Естественно, многие узлы и детали повносились, потребовалась замена. На заводе сумели заменить изношенные детали собственными силами, и больше того — многие узлы усовершенствовали, модернизировали.

Назую только два предложения новаторов, принесших значительный эффект производству. К примеру, начальник отделения В. П. Мазянский, слесарь П. П. Штгбен и мастер механической службы Д. И. Сафонов переработали штампы для вырубке дисков, в результате на 20 процентов сократился расход алюминиевой полосы. Или другой пример. Конструктор Д. А. Якушин, зам. начальника цеха Ю. Д. Котлярчук и слесарь Д. В. Шелубов реконструировали машину для дозирования клея, за счет чего сэкономлено десять тонн дорогостоящего сырья. А ведь таких предложений за десять лет эксплуатации линии поступило почти полтысячи, кроме того, три изобретения, реализация которых принесла свыше 80 тысяч рублей экономического эффекта. Или еще один примечательный факт. Только за последние два года 165 рабочих этого цеха по собственной инициативе увеличили свои нормы выработки.

А главное — растет основной показатель, который принято сейчас при оценке объемов выпуска потребительских товаров предпринимать в промышленности — т. е. производительность потребительских товаров на рубль фонда заработной платы. На Ставгородском химическом заводе каждый заработанный рубль уже давно более чем вдвое покрывается выпускаемым объемом товаров массового спроса, производство таких товаров исчисляется ныне миллионами рублей, так что химикам вносят весомый вклад в выполнение товарных ресурсов. Этот показатель здесь чуть ли не самый высокий в крае среди предприятий группы «А».

Выпуск потребительских товаров, — говорит секретарь парткома завода М. Ф. Семенов, — у нас, по существу, повседневно занимается администрация, общественные организации, инженерные службы. Потому и отдача должна быть высокая. Что правда, то правда, на

Ставгородском химзаводе к производству товаров народного потребления подходят с теми же мерками, как и к выпуску основной продукции. Это проявляется во всем: в инженерном и материально-техническом обеспечении, нормировании и оплате труда, в условиях социалистического соревнования (по нем цех товаров народного потребления отнесен к первой группе основных подразделений). И если этот год выходящий в число передовых по итогам социалистического соревнования, никто из основных производств не считает себя ущемленным или несправедливо обойденным. Больше того, в этот же (его называют на предприятии производством) многие идут учиться. Здесь умело используется шенский метод, масштабно внедряется бригадная организация и коллективная оплата труда, постоянно улучшаются условия работы.

Не потому ли здесь самая низкая текучесть кадров, а нарушения трудовой и производственной дисциплины стали редкостью.

— У нас много передовых бригад, новаторов производства, — говорит начальник производства О. В. Федорович. — И тем не менее есть лучшие из лучших.

Взять хотя бы штамповщицу Л. Н. Дудову, инициатора заводского соревнования за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки. Передовая работница крепко держит свое слово, она в совершенстве овладела процессом изготовления клеевых изделий, добилась четкого выполнения операций. Таких в цехе много. Начальник В. С. Зайцев и пресловутый Н. А. Сердюк, бригадир Т. И. Махлапова и коммунист А. И. Мягков и другие.

Товары бытовой химии... Их перечень не остается неизменным. Всемерно наращивая производство прежних, коллектив цеха настойчиво осваивает новые. Взять, к примеру, хлорин, который начали в больших масштабах выпускать в нынешнем году. Хлорин, являющийся прекрасным дезинфицирующим и отбеливающим средством для льняных и хлопчатобумажных тканей, ставит выпускаться со второго полугодия с индексом «Н». Примечательно, что машины для выпуска этого ценного порошка приобрели опять же заводские специалисты и новаторы производства. Миллионы пакетов с хлорином уже выпущены, до конца года будет сделано еще столько же. Есть, конечно, у завода и свои проблемы. Все-таки ранее приобретенная линия не может служить без косяка, капитально отремонтировать ее из-за отсутствия запчастей тоже не представляется возможным. Вот почему руководители завода ставят перед собой задачу по выпуску в выходные дни продукции на 13 тысяч рублей. План по росту производительности труда перевыполнен.

Надучших показателей в социалистическом соревновании добилась бригада кондитеров, возглавляемая А. К. Комаровой.

Специалисты топочного бюро специального конструкторского отдела № 1 успешно совершенствуют конструкцию экранов газомазутного котла производительностью 320 тонн пара в час, за счет чего будет экономлено много обмурочных материалов. Изготовлено два опытных образца теплообменников, направленных на использование вторичных ресурсов.

Конструкторы оказали помощь цехам в освоении серийного выпуска пробников для измерения грубых порков, внесли конкретный вклад в реализацию Продовольственной программы.

И. ИЛЬЧЕВ, спец. корр. «Алтайской правды».

г. Ставгород.



Сегодня — День работников торговли

# ЛИЦОМ К ПОКУПАТЕЛЮ

Труженики нашей отрасли отмечают свой профессиональный праздник — День работника торговли. Включившись в общенародную борьбу за успешное претворение в жизнь социально-экономических задач, намеченных XXVI съездом КПСС, работники отрасли в третьем, седьмом году однадцатилетия широко развернули соревнование по развитию «Высокого качества обслуживания — гарантируем». Они направляют свои усилия на повышение и более полное использование резервов дальнейшего повышения эффективности и качества работы, улучшения торгового обслуживания населения.

За годы однадцатилетия розничной товарооборот государственной торговли в крае увеличился на 144,1 млн. рублей.

Развитие государственной торговли является своеобразным барометром роста народного благосостояния. Если в 1980 году каждый житель Барнаула, Рубцовска, Бийска, Новоалтайска и других городов приобретал различных товаров на 957 рублей, то в 1982 году — на 1,020 рублей, или на 6,5 процента больше. Значительно возросла продажа населению одежды, белья, верхнего трикотажа, обуви, мебели, посуды и других товаров.

Высокое качество обслуживания покупателей — главная задача и дело чести работников торговли. Ее выполняюще подчинены все организационные и экономические меры, которые предпринимаются для развития отрасли.

Для улучшения руководства и контроля за деятельностью торговых организаций и предприятий в городах края усовершенствована система управления торговлей. Созданы шесть объединений, централизованные диспетчерские службы, бухгалтерия, проведена специализация торговых сетей, пересмотрены и улучшены режимы работы торговых предприятий.

В торговле все шире внедряются прогрессивные формы и методы работы. Сейчас товары методом самообслуживания продаются в 340 магазинах, их удельный вес в товарообороте занимает около 58 процентов. Расширяются внемагазинные формы торговли. Организируются и проводятся городские ярмарки и базары. Много хороших отзывов получили работники торговли от проведения расширенных ярмарок с участием работников общественного питания и районных потребительских обществ. Идя навстречу пожеланиям трудящихся, принято решение о проведении 30—31 июля 1983 года в Барнауле, Бийске, Рубцовске, Славгороде подсобных летних ярмарок.

На промышленных предприятиях городов открываются столы по продаже продовольственных товаров по заказам. Их общее количество доведено до 43, а до конца года будет открыто еще 30.

Под руководством краевой партийной организации укрепляется материально-техническая база отрасли. В ее развитие в 1981—1982 годах вложено 5,8 млн. рублей. Введено в эксплуатацию 5,000 квадратных метров торговых площадей в магазинах. В г. Бийске сооружено картографохранительное на 1,000 тонн, продолжилось строительство охотохранилища в г. Горно-Алтайске и объединение базы «Росгалантерея» площадью 26 тысяч кв. метров ряд других объектов.

Большую помощь в развитии материально-технической базы торговли оказывают

горисполкомы, особенно Барнаульский. В 1982 году в краевом центре выполнено задание по строительству и вводу в эксплуатацию торговых площадей за счет пятипроцентных отчислений. В большинстве районов Барнаула активно идет строительство магазинов и в 1983 году.

Новый прилив творческой и трудовой энергии вызвали у работников государственной торговли ноябрьский (1982 г.), июньский (1983 г.) Пленумы ЦК КПСС, постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию торговли и улучшению торгового обслуживания населения в однадцатилетии».

Эти документы были восприняты всеми как программа действий на многие годы. Выполняя ее, работники государственной торговли успешно завершили план товарооборота двух лет пятилетки и шести месяцев текущего года.

Десятки тысяч человек трудятся сегодня в системе государственной торговли, общественного питания и потребительской кооперации. Можно назвать десятки, сотни людей, которые всем сердцем отдаются любимой работе. Только в системе государственной торговли работают 306 отличников советской торговли, 165 человек награждены правительственными наградами, 18 носят звание «Заслуженный работник торговли РСФСР», 1,760 бригад удостоены звания коллективов коммунистического труда. 1,370 — являются наставниками молодежи. Большим уважением пользуются у покупателей Ольга Тихоновна Племева — заведующая секцией магазина № 1 объединения «Продтовары» Железнодорожного района г. Барнаула. Надежда Макаровна Петраш — заведующая продовольственным складом Новоалтайска, Анна Михайловна Ульянова — заведующая секцией зала самообслуживания магазина № 69 бийского объединения «Продтовары», Людмила Николаевна Себекова — контролер магазина № 26 Барнаульского горпрома, Валентина Михайловна Берискина — товаровед фирмы «Детский мир» г. Барнаула и многие другие.

Это наш «золотой фонд», кадры, передающие молодым опыт и лучшие традиции коллективов. Барнаульский техникум советской торговли, три профтехучилища ежегодно готовят 1,300 специалистов торговли, которые вливаются в коллективы магазинов.

Безусловно, от подготовки кадров, от их умения работать с людьми во многом зависит успех дела. Однако надо отметить, что уровень организаторской и хозяйственной деятельности государственной торговли края еще не в полной мере отвечает современным требованиям. Во многих городах еще слаба материально-техническая база, допускаются перебои в торговле товарами достаточного ассортимента, еще бытует грубое, неуважительное отношение к покупателям, не изжиты производственные потери, растраты и хищения. Требуется улучшение организационно-материальной и воспитательной работы.

Пути преодоления недостатков и также меры дальнейшего развития и улучшения деятельности го-

сударственной торговли указаны в принятом в июне 1980 года совместном постановлении бюро крайкома КПСС, крайисполкома и Министерства торговли РСФСР «О комплексной рационализации государственной торговли и общественного питания». Этим постановлением утверждены планы и задания торговли, определена конкретная программа укрепления материально-технической базы на 1980—1985 годы. Часть ее выполнена, но предстоит еще много работы.

Первая и главная наша задача — не допускать срывов, добиться ритмичности выполнения планов торговым предприятиям.

Но это, разумеется, не самоцель. Нужны действенные меры по улучшению коммерческой работы, обеспечению торговых предприятий товарными ресурсами. Надо ориентировать промышленность на выпуск тех товаров и в таких объемах, которые необходимы для удовлетворения спроса сегодня и в будущем. Надо решительно ставить заслон товарам, не пользующимся спросом. На это нацеливает нас и недавно принятое постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

Для дальнейшего повышения эффективности работы, качества обслуживания населения необходимо шире использовать возможности комплексной рационализации торговли. В 1981—1982 годах эта работа проводилась во всех торгах и объединениях. На комплексную рационализацию было затрачено 4,5 млн. рублей, в торговых предприятиях внедрено более 2 тысяч единиц различного оборудования. Значительно улучшено качество обслуживания покупателей.

Эффективность комплексной рационализации будет намного выше, если бюджетная перед покупателями выполнят все подразделения народного хозяйства. Переход на самообслуживание предполагает снабжение магазинов фасованными товарами. Однако управление пищевой и хлебопекарной промышленности поставляют в торговлю очень мало фасованных товаров. Медленно решается вопрос с внедрением прогрессивной технологии доставки товаров в магазины в таре оборудования — контейнерах. Все эти вопросы должны решаться в комплексе, так как только такой подход может гарантировать успех общего дела.

Успех в работе каждого коллектива в решающей степени зависит от дисциплины и порядка на производстве, отношении каждого труженика к порученному делу. Работникам торговли должны быть известны материальные ценности. Вот почему бережливое и экономное, постоянное хозяйское использование материальных, товарных, топливно-энергетических и других ресурсов, ликвидация непроизводительных расходов и потерь должны стать делом каждого коллектива, каждого труженика.

Отмечая свой профессиональный праздник, труженики отрасли должны помнить еще шире развернуть социалистическое соревнование, приложить все силы, знания, опыт для претворения в жизнь задач, поставленных партией перед работниками советской торговли.

**А. БАРКОВ,**  
начальник управления торговли крайисполкома.

## УКАЗ Президиума Верховного Совета РСФСР

О награждении орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» многодетных матерей, проживающих в Алтайском крае.

Наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР:

Матерей, родивших и воспитавших пять детей: МЕДАЛЬ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» II СТЕПЕНИ

Оберлендер Лину Абрамовну — служавшую, Хабаровский район.

Остроумову Надежду Петровну — колхозницу колхоза имени XXI съезда КПСС Благоевского района.

Папкратову Людмилу Афанасьевну — работницу совхоза «Зеленая Поляна», Ключевский район.

Цеслову Татьяну Степановну — работницу совхоза «Быстроградский», Быстроградский район.

Пискунову Надежду Петровну — работницу совхоза «Бавский», Бавский район.

Писманову Людмилу Ивановну — колхозницу колхоза «Путь к коммунизму» Косихинского района.

Потопову Нину Ивановну — работницу совхоза «Максимовский», Славгородский район.

Рыбову Нину Ивановну — работницу совхоза «Уларамы», Хабаровский район.

Савинкову Галину Николаевну — домашнюю хозяйку, село Верх-Чуманка Бавского района.

Савинкову Галину Ивановну — служавшую, Первомайский район.

Савич Екатерину Петровну — работницу совхоза «Лух Октябрь», Косихинский район.

Соколову Нину Абрамовну — работницу совхоза «Димитровский», Благоевский район.

Сухинину Екатерину Парфеновну — колхозницу колхоза имени Ф. М. Гринько Шипуновского района.

Удальцову Алевтину Андреевну — работницу совхоза «Альбис», Алтайский район.

Харину Зинаиду Михайловну — работницу, Индустриальный район города Барнаула.

Черненко Надежду Ивановну — работницу, Завьяловский район.

Чистякову Надежду Никифоровну — работницу, Ключевский район.

Чулову Светлану Васильевну — служавшую совхоза «Сибиряк», Первомайский район.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **М. ЯСНОВ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **Х. НЕЙКОВ.**

Москва, 3 июля 1983 года.

## ЗЛОВЕЩИЕ ПЛАНЫ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Американская печать приводит данные, подтверждающие, что программа плавирования в Европе 572 американских ядерных ракет «Першинг-2» и крылатых ракет находится в стадии подготовки к размещению части этих ракет к концу 1983 года на территории ФРГ, Великобритании и Италии. Согласно этим сообщениям, производство ракет и строительство баз для их размещения осуществляется строго по графику. Испытания этих ракет большей частью завершены. В Белом доме были обсуждены планы, как преодолеть противодействие в западно-европейских странах размещению нового американского ракетно-ядерного оружия. В процессе решения находится в частности, вопрос о размещении в органах НАТО мер по нейтрализации намеренных на осень нынешнего года массовых активных и антиракетных выступлений. Странам — членам НАТО, прежде всего ФРГ, рекомендовано ужесточить законы, ограничивающие права граждан на участие в демонстрациях, подготовить к предстоящим манифестациям полицейские силы и обеспечить их четкое взаимодействие с войсками, развернуть широкую пропагандистскую кампанию по дискредитации антивооруженного движения.

В этой связи печать обращает внимание на пресс-конференцию приближенного в Вашингтон министра обороны ФРГ М. Воннера. Он признал, что в Западной Германии «все большее значение приобретает движение протеста против размещения в Европе новых американских ядерных вооружений, являющееся прямым результатом решения Бонна поддержать планы НАТО, и в то же время вновь подтвердил это решение. «Наша позиция», — подчеркнул Воннер, — остается неизменной: мы готовы приступить к развертыванию». При этом, используя аргументацию нынешней администрации американской администрации, министр утверждал, что ястребы только после размещения в Западной Европе «Першинг-2» и крылатых ракет можно будет добиться прогресса в деле установления контроля над вооружениями на европейском континенте.

В действительности же, как хорошо известно, реализация натовских планов крайне обострит обстановку в Европе и будет способствовать превращению европейских ядерника в том числе и варада ФРГ, в ядерных заложников Соединенных Штатов.

США. На долю США в настоящее время приходится, по американским источникам, около 50 процентов в мировой торговле оружием. За предыдущее десятилетие США поставили вооружений и предоставили военные услуги 130 странам на общую сумму в 123 млрд. долларов. При этом основными покупателями вооружений из-за океана эти период стали страны Ближнего Востока и Южной Азии.

В 1982 году экспорт оружия и военной техники из Соединенных Штатов перевалил за сумму в 21,5 млрд. долларов. Причем, если предыдущая администрация создавала хотя бы видимость политики ограничения продажи оружия, то в директиве президента Р. Рейгана от 8 июля 1981 года прямо говорилось, что «поставки обычных видов вооружений рассматриваются Соединенными Штатами как неотъемлемый элемент их внешней политики».

ФРАНЦИЯ. В 70-е годы на второе место по экспорту вооружений среди капиталистических стран вышла Франция, оттеснив Великобританию. В настоящее время Франция поставила на экспорт 40 процентов объема своей военной продукции. В военной промышленности Франции занято более 280 тысяч человек. 85 процентов французского военного экспорта направляется в развивающиеся страны, в основном на Ближний Восток.

АНГИЛИЯ. За предыдущее десятилетие ее военный экспорт вырос в 5 раз, за границу поставляется 30 процентов продукции военной промышленности Англии, что составляет 3,5 процента от общего объема экспорта страны. В военной промышлен-

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОТДЕЛ «АП»

МНР: развиваются госхозы • США: бизнес на оружии

### В странах социализма

СЕВЕРО-ЗАПАД ВЬЕТНАМА, или ТЭЙ-БАК, — живописный и пока еще недостаточно исследованный район республики.

Здесь благоприятные климатические условия для выращивания кофе, чая, приносящего на плоскогорье Моктау сооружается крупнейшая в стране чайная фабрика. Ее строительство, как и развитие чаеводства во Вьетнаме в целом, связано с плодотворным сотрудничеством и помощью СССР.

На снимке: директор агропромышленного комплекса Моктау, бывший боевой командир Нгуен Тай Ань и руководитель группы советских специалистов Шалва Мунджишвили на чайной плантации.



Фотокорреспондент ТАСС.

### У ПОЛЬСКИХ КОРАБЕЛОВ

Польша занимает одно из ведущих мест в мире в области судостроения и экспорта судов, значительная часть которых идет в Советский Союз.

Для СССР предназначено и первое судно, которое тридцать пять лет назад сошло со стапелей шенянской верфи имени Адольфа Варского — это был рудозахватчик «Чулым». Сейчас здесь сооружаются два буксира для международной организации «Петробатик», в которой, кроме МНР, участвуют СССР и ГДР. Эта организация ведет разработку на нефть в шельфе Балтийского моря. Начато производство второй серии судов для снабжения морских буровых платформ.

### В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Интересную работу проделали сотрудники Института математики Академии наук МНР. Они разработали схему построения экономико-математической модели развития госхозов, сельскохозяйственных и нормовых хозяйств. На основе этой модели составлен годовой план деятельности крупного госхоза республики — «Инаргалит» в Центральном аймаке. Расчеты показали, что при обычных методах планирования учитываются далеко не все факторы, влияющие на повышение сельскохозяйственного производства. Создана математическая модель, позволяющая выбрать оптимальный вариант развития каждого хозяйства. Учитываются также динамика численности и возрастных явлений, скорость размножения сельскохозяйственных животных, рентабельность использования семеноводческих и пастбищных угодий. После обработки их на ЭВМ специалисты получают четкую программу развития данного хозяйства на запланированный период.

### У наших друзей

## ИНДИЯ ИЗУЧАЕТ РУССКИЙ

Со сцены концертного зала звучат на русском языке популярные советские песни. Среди известных советских песен, отрывки из произведений русских и советских драматургов. В Институте русского языка при Доме советской науки, культуры и искусства идет торжественный вечер посвященный окончанию учебного года. Дипломы об успешном прохождении курсов русского языка вручены более чем 120 индийцам. Некоторые из них получили рекомендации для продолжения учебы в советских вузах по программе обмена в области культуры, науки и образования.

— Без русского сегодня все труднее обстоит, — говорит мне доктор С. Гуха — директор Индийского центра советской научно-технической информации. — На нем является более трети всей научно-технической литературы в мире, публикуется новейшие исследования в самых передовых областях. Для Индии, поддерживающей тесные экономические связи с Советским Союзом, специалисты с русским языком особенно необходимы.

О массовом изучении русского языка в Индии мечтал в свое время первый премьер-министр независимой Индии Джавахарлал Неру. Еще в конце 40-х годов он писал: «Надеюсь, что изучение русского языка в нашей стране будет расширяться. Это поможет индийцам лучше понять русский народ, его великие достижения». Тогда в стране действовали всего лишь один курс русского языка, открытые при Делийском университете. Они были созданы еще до обретения Индией независимости по инициативе группы препода-

вателей и студентов вопреки давлению английских властей.

Сегодня мечта Дж. Неру сбылась. Русский изучают в 60 высших учебных заведениях, в десятках школ, на краткосрочных курсах, действующих по всей стране. Сотни индийцев заканчивают курсы русского языка, действующие при местных отделениях Индийско-советского культурного общества (ИСКО), при Домах советской культуры в Дели, Мадрасе, Калькутте, Бомбее и других городах, на объектах, сооружаемых в Индии с помощью СССР. В Дели открылся Институт русского языка, в котором обучаются несколько сотен индийцев. Просторные, хорошо оборудованные аудитории, лингвистический кабинет, зал для просмотра кинофильмов.

В списках вышедших слушателей — представители технических специальностей, инженеры, школьники, рабочие. «Я всегда мечтала читать произведения Толстого, Горького, Шолохова на их родном языке», — рассказывает записавшаяся в институте домохозяйка Лакшми Рай.

Русская и советская литература пользуется в Индии огромной популярностью. Многократные опросы общественного мнения показывают, что по этому показателю она стоит на первом месте среди зарубежных литератур. В различных городах открыто уже более 30 специализированных магазинов советской литературы.

В этом году энтузиасты создали в Дели Литературный клуб имени А. С. Пушкина.

### По белу свету

## ЧЕМУ УЧАТ ШКОЛЬНИКОВ В АНГИИ

Лондонская «Таймс» опубликовала отрывок из школьной работы по экономической географии, которую прислал из города Бромли, графство Кент, отец одного ученика. В разделе, посвященном ЮАР, говорилось: «Черокии в силу нехватки умственного развития приходится выполнять на сложную работу — мыть, стирать или трудиться на шахтах. Так как по своей трущобе они живут на мизерную зарплату, то живут в хижинах. Руководит ими англичанин, который хорошо знает их язык и владеет роскошными виллами. Возмущенный отец сообщил, что за этот опус его сын получил «хорошо». Стоит ли удивляться нынешней вспышке расизма на Британских островах, если учащиеся не понимают буквально со школьной скамьи».

## ПРОБЛЕМЫ ЗООПАРКА

Каирский зоопарк переживает трудные времена. Его бюджет тратится по шамам, а содержание животных в последние годы, говорит директор Саад Бадрани, жестоко пошатнулось. В зоопарке не хватает кормов, вылезает острая проблема. Финансовую проблему поспешно решать, продавая экзотических животных арабским шейхам. Но это не спасает положение.

**А. ВИНОГРАДОВ.**

## «ФИЛАНТРОПЫ»

Международная торговля оружием в стратегии империализма

Торговля оружием давно уже стала одним из главных компонентов в стратегии империализма. Для правящих кругов США и других западных стран продажа и поставка обычных во-

оружий служат глобальным военным приговором, распространению беспрецедентной гонимости и разрыванию военных авантур в различных районах мира.

В 70-е годы сформировалась новая группа стран-экспортеров вооружений. Это в первую очередь те страны, которые, будучи крупнейшими экспортными западной военной техникой и техникой, сами превратились в поставщиков оружия: Израиль, ЮАР, Саудовская Аравия, Южная Корея, Тайвань и другие. Некоторые из этих стран занимаются экспортом собственной военной продукции и в реэкспортом закупленного оружия.

Израиль. Кроме огромных поставок вооружений из США и других западных стран, в Израиле развивается собственное военное производство. Треть израильской военной продукции идет на экспорт, годовой объем которого составляет более 1 млрд. долларов.

Клиентами Израиля в настоящее время являются 80 стран. Среди них такие реакционные режимы, как расистская ЮАР и фашистская хунта Чили. Израиль часто пользуется для продаж оружия в ту или иную страну, с которой США «неудобно» в силу разных причин поддерживать добрые связи. Например, после того, как американская администрация отказала Тайваню в приобретении самолета Ф-16, Израиль предложил ему само-

леты «Кфир», очевидно, в благословения США.

По данным Секретариата ЮНКТАД, военные расходы развивающихся стран за 1972—1981 годы возросли почти в два с половиной раза, а доля в общем мировом военных расходах поднялась с 10 до 19 процентов. Саудовская Аравия, например, по свидетельству французской газеты «Монд», сменила Ирака на первом месте среди покупателей американской военной техники и расходует на эти цели 2,5 тыс. долларов на душу населения ежегодно.

Империалистические державы используют стремление рая развивающихся стран ослабить свою зависимость от Запада путем организации собственного военного производства. Однако создание центров по производству технологической сложного оружия в условиях слаборазвитой экономики еще больше привязывает ее к источникам военной технологии, усиливает зависимость национальной экономики от монополий Запада, ведет к распространению охлократии, угрозе возникновения конфликтов.

НАТО — в 62 войнах. Приведенные цифры наглядно характеризуют роль империалистических государств в развязывании войн и создании конфликтных ситуаций в развивающихся странах.

В выпуске использованы материалы ТАСС, АПН, журнала «Новое время».



# СЕГОДНЯ — АБИТУРЕНТ, ЗАВТРА — СТУДЕНТ

Алтайский сельскохозяйственный институт. Комната приемной комиссии. Чего, спрашивается, волнует эта спятившая девушка в голубой кофточке, устремив немного тревожный взгляд на актера подчас заявляющий? Не стоит говорить только из-за того, что конкурс на экономистский, куда она собралась поступать, самый большой. Ведь у нее все шансы стать студенткой: в аттестате — ни одной тройки, направление от родного совхоза, отличная комсомольская характеристика...

— Мы готовим кадры для села, — рассказывает заместитель ответственного секретаря приемной комиссии Л. П. Нестерова. — Поэтому, естественно, преимущество при поступлении отдается абитуриентам, приезжающим из хозяйств нашего края. Приятно отметить, что среди них немало людей, имеющих некоторый опыт работы в совхозах или колхозах. А это значит,

что выбор продуман, став дипломированными специалистами, сегодняшние абитуриенты прочно закрепятся в сельскохозяйственном производстве.

Штаб «Абитуриент», утвержденный в феврале на одном из заседаний комитета ВЛКСМ, может увидеть результаты своего труда. Помимо краткой информации о наборе на все факультеты, которая встречается «обдумывающих жителях» в просторном фойе, на стендах второго этажа — содержательные рассказы о поступающих в АСХИ профессиональ, незабываемой студенческой поре, увлечениях музыкой и спортом. Здесь же — пособия по подготовке к экзаменам: решения уравнений по алгебре, объяснения законов физики, химии.

По это, можно сказать, внешняя, видимая сторона профориентационной работы. На более же кропотливой ведется преподавателями и студентами в течение учебного года, когда читаются лекции об ин-

ституте, рассказывается не только о факультетах АСХИ, но и о его хороших начинаниях и традициях. Проводятся дни открытых дверей.

В подготовительный период комиссия отправляет «агитационные» письма в райкомы партии, районные агропромышленные объединения, во все школы.

Связь, возникшая несколько лет назад между Алтайским сельскохозяйственным и районными, помогает не только продвижению профессиональной ориентации выпускников, но и дает яркое представление о состоянии сельских кадров, позволяет влиять на их качество.

Среди районов, которые «не скупились» отразить абитуриентов в институт, — Благовенский, Родниковский, Первомайский, Павловский, Бийский.

— В этом году у нас водятся новая форма приема — по целевым направлениям, — объясняет и. о. проректора по

учебной работе А. К. Кисляков. — Закладывается она в следующем: обеспечить районы Горно-Алтайской а. о., Кемеровской области и Тувинской АССР высококвалифицированными специалистами, недостаток которых там ощущается особенно остро. Поэтому абитуриенты, приезжающие из этих мест, будут поступать на льготных условиях, хотя вступительных групп будет проводиться отдельный конкурс.

Этот конкурсный, безобразный парек еще весной был матросом на Балтийском флоте, а сейчас пришел вместе с другими ребятами в приемную комиссию Алтайского сельскохозяйственного института. Мечта Николая Ладыгина — стать агрономом — проверена временем. Он и поступит только потому, что хотел учиться, его ли это тропя в жизни. Теперь не сомневается — его.

Л. Хлыстова.  
г. Барнаул.

## Киноанонс

### «ОБЕЦАЮ БЫТЬ»

Новый художественный фильм посвящен нашим детям, их нравственному воспитанию, становлению личности подростка.

Автор сценария и режиссер — Владимир Каргин. В главных ролях — Владимир Вячеслав Манюков в свое время работал на московском заводе «Вымпел» и почти каждое лето выезжал в пионерский лагерь «Верека» — вожатым, физруком или руководителем художественной самодеятельности. В этом лагере и решил снимать фильм.

Герой киноленты Володя Калинин приезжает в «Вереку» вместе с физруком, он любит и понимает детей и без особого труда завоевывает их симпатии. Володя хорош собой, смел, самостоятелен, педагогическими знаниями, но уважающий и понимающий своих подопечных. Им по 14—16 лет, они уже не дети, но еще не взрослые. Володя всячески старается поддержать инициативу ребят, их активность и не боится вступить в борьбу с формализмом, с мероприятиями ради галочки. Его авторитетом выступает старший педагог лагеря Тамара Тимофеевна, для которой главное — спокойное, без происшествий завершить сезон.

В киноленте нет назидательности, много юмора и теплоты, много уважения к детям. В полную силу звучит тема патристического воспитания подростков — поколения.

В роли Володи снимался актер Владимир Носин. Снята кинолента в студии имени М. Горького.

И. МАМАТКИНА.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ВОСКРЕСЕНЬЕ

**24 ИЮЛЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
**МОСКВА**  
8.00 — «Время». 8.40 — «На зарядку становись». 8.55 — «10 Спортивная информация». 9.10 — «Будильник». 9.40 — «Служба Советскому Союзу». 10.40 — «Здоровье». 11.25 — «Утренняя почта». 11.55 — «Сельский час». 12.55 — «Музыкальный юмор». 13.25 — «Симон Волков» — освободитель. К 20-летию со дня рождения поэта, основоположника движения молодых Латинской Америки. 13.55 — «Перевыборы». 14.10 — «Сегодня». 14.40 — «Дневной эфир». 14.40 — «Концерт по заявкам работников торговли». 15.20 — «Допе де Вега». «Учитель танцев». 20-й выпуск Центрального академического театра Советской Армии. 17.35 — «VIII летия Сталинграда народом СССР». 18.00 — «Международная панорама». 18.45 — «Мультифильмы». 19.10 — «Поезд на вранне». Художественный фильм с участием В. Манюковского «Варышня и хулиган». Восстановлен в 1973 г. 20.00 — «Клуб путешественников». 21.00 — «Время». 21.35 — «VIII летия Сталинграда народом СССР». 22.35 — «Новости». 23.00 — «Спортивная информация».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

**МОСКВА**  
8.20 — «Телевизионные документальные фильмы». 8.50 — «Я сегодня и завтра». 9.20 — «Воспоминания о детстве». 10.00 — «Хорошо — поведи себя». 10.25 — «М. Горький». «Детство». 11.10 — «Фильм — детям». «Хорошо — поведи себя». 12.25 — «Поезд Дняни Моравия (Италия)». 13.30 — «Отечественное искусство». 14.30 — «Рассказывает наши корреспонденты». 15.00 — «Почему спят». 15.15 — «Почему спят». 15.30 — «Почему спят». 16.20 — «Первые радости». Телевизионный фильм «Почему спят». 17.30 — «Концерт». 19.40 — «По музеям». 20.00 — «Почему спят». 20.15 — «Кавалеры». Телевизионный документальный фильм. 20.45 — «Почему спят». 21.00 — «Время». 21.35 — «23-10». Кинолента на южано-Алтайском художественном фильме.

### ПОНЕДЕЛЬНИК

#### 25 ИЮЛЯ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
**МОСКВА**  
8.00 — «Время». 8.40 — «Утренняя гимнастика». 8.55 — «Спортивная информация». 9.10 — «На зарядку становись». 9.40 — «В мире животных». 10.40 — «Премьера телевизионного художественного фильма «Воспоминания о детстве». 11.40 — «Воспоминания о детстве». 12.40 — «Воспоминания о детстве». 13.00 — «Воспоминания о детстве». 13.30 — «Воспоминания о детстве». 14.30 — «Воспоминания о детстве». 15.00 — «Воспоминания о детстве». 15.15 — «Воспоминания о детстве». 15.30 — «Воспоминания о детстве». 16.20 — «Воспоминания о детстве». 17.30 — «Воспоминания о детстве». 18.00 — «Воспоминания о детстве». 18.40 — «Воспоминания о детстве». 19.10 — «Воспоминания о детстве». 19.40 — «Воспоминания о детстве». 20.00 — «Воспоминания о детстве». 20.15 — «Воспоминания о детстве». 20.45 — «Воспоминания о детстве». 21.00 — «Воспоминания о детстве». 21.35 — «Воспоминания о детстве». 22.35 — «Воспоминания о детстве». 23.00 — «Воспоминания о детстве».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

**МОСКВА**  
8.00 — «Утренняя гимнастика». 8.20 — «Утренняя гимнастика». 8.40 — «Утренняя гимнастика». 8.55 — «Утренняя гимнастика». 9.10 — «Утренняя гимнастика». 9.40 — «Утренняя гимнастика». 10.40 — «Утренняя гимнастика». 11.40 — «Утренняя гимнастика». 12.40 — «Утренняя гимнастика». 13.00 — «Утренняя гимнастика». 13.30 — «Утренняя гимнастика». 14.30 — «Утренняя гимнастика». 15.00 — «Утренняя гимнастика». 15.15 — «Утренняя гимнастика». 15.30 — «Утренняя гимнастика». 16.20 — «Утренняя гимнастика». 17.30 — «Утренняя гимнастика». 18.00 — «Утренняя гимнастика». 18.40 — «Утренняя гимнастика». 19.10 — «Утренняя гимнастика». 19.40 — «Утренняя гимнастика». 20.00 — «Утренняя гимнастика». 20.15 — «Утренняя гимнастика». 20.45 — «Утренняя гимнастика». 21.00 — «Утренняя гимнастика». 21.35 — «Утренняя гимнастика». 22.35 — «Утренняя гимнастика». 23.00 — «Утренняя гимнастика».

### БАРНАУЛ

18.00 — «Приглашает Алтайский государственный институт имени М. Горького». «Учитель и жизнь». Решения июньского (1963 г.) Пленума ЦК КПСР в жизни. Говорят члены ЦК КПСР. 19.40 — «Воспоминания о детстве». 20.00 — «Воспоминания о детстве». 20.15 — «Воспоминания о детстве». 20.45 — «Воспоминания о детстве». 21.00 — «Воспоминания о детстве». 21.35 — «Воспоминания о детстве». 22.35 — «Воспоминания о детстве». 23.00 — «Воспоминания о детстве».

### РАДИО

#### ВОСКРЕСЕНЬЕ 24 ИЮЛЯ

**БАРНАУЛ**  
6.58 — Сводка погоды. 6.58 — Обзор «Алтайской пруды». 7.15 — «Прогноз погоды». 7.30 — «Прогноз погоды». 7.45 — «Прогноз погоды». 8.00 — «Прогноз погоды». 8.15 — «Прогноз погоды». 8.30 — «Прогноз погоды». 8.45 — «Прогноз погоды». 9.00 — «Прогноз погоды». 9.15 — «Прогноз погоды». 9.30 — «Прогноз погоды». 9.45 — «Прогноз погоды». 10.00 — «Прогноз погоды». 10.15 — «Прогноз погоды». 10.30 — «Прогноз погоды». 10.45 — «Прогноз погоды». 11.00 — «Прогноз погоды». 11.15 — «Прогноз погоды». 11.30 — «Прогноз погоды». 11.45 — «Прогноз погоды». 12.00 — «Прогноз погоды». 12.15 — «Прогноз погоды». 12.30 — «Прогноз погоды». 12.45 — «Прогноз погоды». 13.00 — «Прогноз погоды». 13.15 — «Прогноз погоды». 13.30 — «Прогноз погоды». 13.45 — «Прогноз погоды». 14.00 — «Прогноз погоды». 14.15 — «Прогноз погоды». 14.30 — «Прогноз погоды». 14.45 — «Прогноз погоды». 15.00 — «Прогноз погоды». 15.15 — «Прогноз погоды». 15.30 — «Прогноз погоды». 15.45 — «Прогноз погоды». 16.00 — «Прогноз погоды». 16.15 — «Прогноз погоды». 16.30 — «Прогноз погоды». 16.45 — «Прогноз погоды». 17.00 — «Прогноз погоды». 17.15 — «Прогноз погоды». 17.30 — «Прогноз погоды». 17.45 — «Прогноз погоды». 18.00 — «Прогноз погоды». 18.15 — «Прогноз погоды». 18.30 — «Прогноз погоды». 18.45 — «Прогноз погоды». 19.00 — «Прогноз погоды». 19.15 — «Прогноз погоды». 19.30 — «Прогноз погоды». 19.45 — «Прогноз погоды». 20.00 — «Прогноз погоды». 20.15 — «Прогноз погоды». 20.30 — «Прогноз погоды». 20.45 — «Прогноз погоды». 21.00 — «Прогноз погоды». 21.15 — «Прогноз погоды». 21.30 — «Прогноз погоды». 21.45 — «Прогноз погоды». 22.00 — «Прогноз погоды». 22.15 — «Прогноз погоды». 22.30 — «Прогноз погоды». 22.45 — «Прогноз погоды». 23.00 — «Прогноз погоды».

### ФИЛАРМОНИЯ

**ЕСТРАДНАЯ ПЕНИЦА**  
**СТОЯННА НИКОЛОВА**  
(Народная Республика Болгария)  
и  
**ВАНКОЛА**  
**ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ**  
«ЛАДА»  
Художественный руководитель — ЭДУАРД КРОЛИК.  
Концертные программы:  
1 августа — во Дворце культуры Центрального района — в 21.  
2 августа — во Дворце культуры Центрального района — в 21.  
3 августа — во Дворце культуры Центрального района — в 21.  
4 августа — во Дворце культуры Центрального района — в 21.  
Вылеты продлятся в кассах филармонии, ПУМА, Дворцов культуры.  
Справки по тел. 3-43-01.

## К сведению населения

**НА ПРОВЕДИМЫХ 30 ИЮЛЯ** в Барнауле, Рубцове, Бийске, Славгороде — будут широко представлены услуги ПРЕДПРИЯТИЯ ВЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ. Здесь можно заказать ремонтные и трикотажные изделия, обновить, известить и обмен часов, сфотографировать, получить квалификационную консультацию по вопросам бытового обслуживания. Приглашаем в предприятие ВЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ. АЛТАЙВЫСТАВКА.

### КИНО

«МИР». 24, 25 июля — «СЛЕДОВАТЕЛЬ ПО ПРОЗВИЩУ ШЕРИОН». 13.20, 21.10, 17.10, 19.10, 15.20, 15.10, 19.21 (ул. Сеанс). 25 июля — «СЛАМАНАРА». 11.30, 13.30, 15.30, 17.30, 19.30, 15.10, 19.21 (ул. Сеанс). 25 июля — «ДОЛГИЙ ПУТЬ В ШКОЛУ». 11 (для детей), 12, 14, 16, 18, 20 (ул. Сеанс). «ДУША». 13, 15, 17, 19, 21 (ул. Сеанс). 25 июля — «СБОРНИК МУЛЬТФИЛЬМОВ». 11-30 (для детей), «МЕХАНИКА СЧАСТЬЯ». 12-30, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30 (ул. Сеанс). «ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ ХОАКИНА МУРЬЕТЫ». 13, 15, 17, 19, 21 (ул. Сеанс). «ПРАВА НА ЗЕМЛЕ». 13, 15, 17, 19, 21 (ул. Сеанс). «ВРЕМЯ». 13, 15, 17, 19, 21 (ул. Сеанс). «УТРОНИЯ ГИМНАСТИКА». 8.00, 8.40, 9.10, 9.40, 10.10, 10.40, 11.10, 11.40, 12.10, 12.40, 13.10, 13.40, 14.10, 14.40, 15.10, 15.40, 16.10, 16.40, 17.10, 17.40, 18.10, 18.40, 19.10, 19.40, 20.10, 20.40, 21.10, 21.40, 22.10, 22.40, 23.10, 23.40, 24.10, 24.40, 25.10, 25.40, 26.10, 26.40, 27.10, 27.40, 28.10, 28.40, 29.10, 29.40, 30.10, 30.40, 31.10, 31.40, 32.10, 32.40, 33.10, 33.40, 34.10, 34.40, 35.10, 35.40, 36.10, 36.40, 37.10, 37.40, 38.10, 38.40, 39.10, 39.40, 40.10, 40.40, 41.10, 41.40, 42.10, 42.40, 43.10, 43.40, 44.10, 44.40, 45.10, 45.40, 46.10, 46.40, 47.10, 47.40, 48.10, 48.40, 49.10, 49.40, 50.10, 50.40, 51.10, 51.40, 52.10, 52.40, 53.10, 53.40, 54.10, 54.40, 55.10, 55.40, 56.10, 56.40, 57.10, 57.40, 58.10, 58.40, 59.10, 59.40, 60.10, 60.40, 61.10, 61.40, 62.10, 62.40, 63.10, 63.40, 64.10, 64.40, 65.10, 65.40, 66.10, 66.40, 67.10, 67.40, 68.10, 68.40, 69.10, 69.40, 70.10, 70.40, 71.10, 71.40, 72.10, 72.40, 73.10, 73.40, 74.10, 74.40, 75.10, 75.40, 76.10, 76.40, 77.10, 77.40, 78.10, 78.40, 79.10, 79.40, 80.10, 80.40, 81.10, 81.40, 82.10, 82.40, 83.10, 83.40, 84.10, 84.40, 85.10, 85.40, 86.10, 86.40, 87.10, 87.40, 88.10, 88.40, 89.10, 89.40, 90.10, 90.40, 91.10, 91.40, 92.10, 92.40, 93.10, 93.40, 94.10, 94.40, 95.10, 95.40, 96.10, 96.40, 97.10, 97.40, 98.10, 98.40, 99.10, 99.40, 100.10, 100.40, 101.10, 101.40, 102.10, 102.40, 103.10, 103.40, 104.10, 104.40, 105.10, 105.40, 106.10, 106.40, 107.10, 107.40, 108.10, 108.40, 109.10, 109.40, 110.10, 110.40, 111.10, 111.40, 112.10, 112.40, 113.10, 113.40, 114.10, 114.40, 115.10, 115.40, 116.10, 116.40, 117.10, 117.40, 118.10, 118.40, 119.10, 119.40, 120.10, 120.40, 121.10, 121.40, 122.10, 122.40, 123.10, 123.40, 124.10, 124.40, 125.10, 125.40, 126.10, 126.40, 127.10, 127.40, 128.10, 128.40, 129.10, 129.40, 130.10, 130.40, 131.10, 131.40, 132.10, 132.40, 133.10, 133.40, 134.10, 134.40, 135.10, 135.40, 136.10, 136.40, 137.10, 137.40, 138.10, 138.40, 139.10, 139.40, 140.10, 140.40, 141.10, 141.40, 142.10, 142.40, 143.10, 143.40, 144.10, 144.40, 145.10, 145.40, 146.10, 146.40, 147.10, 147.40, 148.10, 148.40, 149.10, 149.40, 150.10, 150.40, 151.10, 151.40, 152.10, 152.40, 153.10, 153.40, 154.10, 154.40, 155.10, 155.40, 156.10, 156.40, 157.10, 157.40, 158.10, 158.40, 159.10, 159.40, 160.10, 160.40, 161.10, 161.40, 162.10, 162.40, 163.10, 163.40, 164.10, 164.40, 165.10, 165.40, 166.10, 166.40, 167.10, 167.40, 168.10, 168.40, 169.10, 169.40, 170.10, 170.40, 171.10, 171.40, 172.10, 172.40, 173.10, 173.40, 174.10, 174.40, 175.10, 175.40, 176.10, 176.40, 177.10, 177.40, 178.10, 178.40, 179.10, 179.40, 180.10, 180.40, 181.10, 181.40, 182.10, 182.40, 183.10, 183.40, 184.10, 184.40, 185.10, 185.40, 186.10, 186.40, 187.10, 187.40, 188.10, 188.40, 189.10, 189.40, 190.10, 190.40, 191.10, 191.40, 192.10, 192.40, 193.10, 193.40, 194.10, 194.40, 195.10, 195.40, 196.10, 196.40, 197.10, 197.40, 198.10, 198.40, 199.10, 199.40, 200.10, 200.40, 201.10, 201.40, 202.10, 202.40, 203.10, 203.40, 204.10, 204.40, 205.10, 205.40, 206.10, 206.40, 207.10, 207.40, 208.10, 208.40, 209.10, 209.40, 210.10, 210.40, 211.10, 211.40, 212.10, 212.40, 213.10, 213.40, 214.10, 214.40, 215.10, 215.40, 216.10, 216.40, 217.10, 217.40, 218.10, 218.40, 219.10, 219.40, 220.10, 220.40, 221.10, 221.40, 222.10, 222.40, 223.10, 223.40, 224.10, 224.40, 225.10, 225.40, 226.10, 226.40, 227.10, 227.40, 228.10, 228.40, 229.10, 229.40, 230.10, 230.40, 231.10, 231.40, 232.10, 232.40, 233.10, 233.40, 234.10, 234.40, 235.10, 235.40, 236.10, 236.40, 237.10, 237.40, 238.10, 238.40, 239.10, 239.40, 240.10, 240.40, 241.10, 241.40, 242.10, 242.40, 243.10, 243.40, 244.10, 244.40, 245.10, 245.40, 246.10, 246.40, 247.10, 247.40, 248.10, 248.40, 249.10, 249.40, 250.10, 250.40, 251.10, 251.40, 252.10, 252.40, 253.10, 253.40, 254.10, 254.40, 255.10, 255.40, 256.10, 256.40, 257.10, 257.40, 258.10, 258.40, 259.10, 259.40, 260.10, 260.40, 261.10, 261.40, 262.10, 262.40, 263.10, 263.40, 264.10, 264.40, 265.10, 265.40, 266.10, 266.40, 267.10, 267.40, 268.10, 268.40, 269.10, 269.40, 270.10, 270.40, 271.10, 271.40, 272.10, 272.40, 273.10, 273.40, 274.10, 274.40, 275.10, 275.40, 276.10, 276.40, 277.10, 277.40, 278.10, 278.40, 279.10, 279.40, 280.10, 280.40, 281.10, 281.40, 282.10, 282.40, 283.10, 283.40, 284.10, 284.40, 285.10, 285.40, 286.10, 286.40, 287.10, 287.40, 288.10, 288.40, 289.10, 289.40, 290.10, 290.40, 291.10, 291.40, 292.10, 292.40, 293.10, 293.40, 294.10, 294.40, 295.10, 295.40, 296.10, 296.40, 297.10, 297.40, 298.10, 298.40, 299.10, 299.40, 300.10, 300.40, 301.10, 301.40, 302.10, 302.40, 303.10, 303.40, 304.10, 304.40, 305.10, 305.40, 306.10, 306.40, 307.10, 307.40, 308.10, 308.40, 309.10, 309.40, 310.10, 310.40, 311.10, 311.40, 312.10, 312.40, 313.10, 313.40, 314.10, 314.40, 315.10, 315.40, 316.10, 316.40, 317.10, 317.40, 318.10, 318.40, 319.10, 319.40, 320.10, 320.40, 321.10, 321.40, 322.10, 322.40, 323.10, 323.40, 324.10, 324.40, 325.10, 325.40, 326.10, 326.40, 327.10, 327.40, 328.10, 328.40, 329.10, 329.40, 330.10, 330.40, 331.10, 331.40, 332.10, 332.40, 333.10, 333.40, 334.10, 334.40, 335.10, 335.40, 336.10, 336.40, 337.10, 337.40, 338.10, 338.40, 339.10, 339.40, 340.10, 340.40, 341.10, 341.40, 342.10, 342.40, 343.10, 343.40, 344.10, 344.40, 345.10, 345.40, 346.10, 346.40, 347.10, 347.40, 348.10, 348.40, 349.10, 349.40, 350.10, 350.40, 351.10, 351.40, 352.10, 352.40, 353.10, 353.40, 354.10, 354.40, 355.10, 355.40, 356.10, 356.40, 357.10, 357.40, 358.10, 358.40, 359.10, 359.40, 360.10, 360.40, 361.10, 361.40, 362.10, 362.40, 363.10, 363.40, 364.10, 364.40, 365.10, 365.40, 366.10, 366.40, 367.10, 367.40, 368.10, 368.40, 369.10, 369.40, 370.10, 370.40, 371.10, 371.40, 372.10, 372.40, 373.10, 373.40, 374.10, 374.40, 375.10, 375.40, 376.10, 376.40, 377.10, 377.40, 378.10, 378.40, 379.10, 379.40, 380.10, 380.40, 381.10, 381.40, 382.10, 382.40, 383.10, 383.40, 384.10, 384.40, 385.10, 385.40, 386.10, 386.40, 387.10, 387.40, 388.10, 388.40, 389.10, 389.40, 390.10, 390.40, 391.10, 391.40, 392.10, 392.40, 393.10, 393.40, 394.10, 394.40, 395.10, 395.40, 396.10, 396.40, 397.10, 397.40, 398.10, 398.40, 399.10, 399.40, 400.10, 400.40, 401.10, 401.40, 402.10, 402.40, 403.10, 403.40, 404.10, 404.40, 405.10, 405.40, 406.10, 406.40, 407.10, 407.40, 40